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خداحافظی طولانی
مراسم وداع با بهروز رضوی برگزار شد

مراسم وداع باپیکر بهروز رضوی، صدای ماندگار کشورمان صبح 
روز چهارشنبه ۲۷ خرداد ماه از مقابل مسجد بلال صداوسیما برگزار 
شد.پیکر بهروز رضوی پس از پایان مراسم در قطعه هنرمندان 
بهشت زهرا )س( به خاک سپرده شد. فرهنگ جولایی، هنرمند 
پیشکسوت و یکی از دوستان بهروز رضوی در ابتدای این مراسم 
گفت: بهروز کاربلد بود و سوادش باعث شد صدایش دلنشین‌تر شود. 
او ویژگی‌های هنرمندی توانا را داشت.‌بهروز رضوی از چندی پیش در 
بخش مراقبت‌های ویژه بیمارستانی در کرج بستری بود و ساعت۲۳ 
شامگاه یکشنبه ۲۴خرداد‌ماه در همین بیمارستان دار فانی را وداع 
گفت.‌عذرا وکیلی، گوینده و صداپیشه پیشکسوت نیز گفت: مرگ 
قانونی برای همه انسان‌هاست. اما امثال بهروز رضوی وقتی می‌روند، 
انسان زیر لب می‌گوید حیف و صد حیف.‌ وی افزود: ۳۷سال پیش، 
وقتی به‌عنوان تهیه‌کننده قصه‌های شب مشغول کار بودم، با بهروز 
رضوی آشنا شدم. او متواضع، مهربان و صبور بود. صدای این عزیزان 

در جعبه جادویی رادیو برای آیندگان ماندگار است.‌ 
سیدعباس سجادی، مجری و ترانه‌سرا نیز بیان کرد: مرگ هرچند 
حقیقت است، ولی به برخی از اسم‌ها نمی‌آید. او صرفا گوینده نبود.  
گوینده‌ای ادیب و فرهنگ‌پژوه بود. عمق اطلاعاتش کم‌نظیر بود. به 
متن‌هایی که خواند هویت داد، هرچند هر متنی را نخواند. اگر متنی 
اشکال ویرایشی داشت نمی‌خواند. خانواده او اصیل و هنرمند بودند. 

پشت صدای او فرهنگی بود که با دیگران متفاوتش می‌کرد.‌

کوتاه‌تر  از گزارش

دغدغه‌ام از »نگین ارباب« نمایش عاشوراست
 محمدحسین لطیفی، کارگردان سریال »نگین ارباب«: »نگین ارباب« یکی از سنگین‌ترین پروژه‌هایی است که 
در زندگی حرفه‌ای خود در حال کار روی آن هستم، یک پروژه تاریخی بسیار دشوار که در بازه زمانی کمتر از ‌6ماه 

وارد تولید شده است. دغدغه‌ام در اینجا ایران و عاشورا و دغدغه انسان ایرانی در زمان محرم و عاشوراست./مهر

کیت بلانشت استاد دانشگاه شد
کیت بلانشت در یک‌حرکت شغلی غافل‌گیرانه به‌عنوان استاد مدعو بعدی تئاتر معاصر‌در کالج‌سنت کاترین 
دانشگاه آکسفورد در بریتانیا انتخاب شد. او این سمت را برای سال تحصیلی پاییز 2027-2026 بر عهده خواهد 

گرفت. بلانشت به جمع استادان مدعوی چون استیون سوندهایم، ایان مک‌کلن و دیگران می‌پیوندد./فارس

زرین‌دست‌به روایت سودابه بیضایی 
»آقایی که دستش زرین است«‌عنوان مستند پرتره‌ای است به 
نویسندگی و کارگردانی سودابه بیضایی که در آن زندگی حرفه‌ای 
علیرضا زرین‌دست، فیلمبردار باسابقه سینمای ایران را در طول 
مدت 5دهه فعالیت در عرصه سینمای ایران به تصویر کشیده 
است. علیرضا زرین‌دست، فیلمبردار پیشکسوت و صاحب‌سبک 
 سینما در این سال‌ها با کارگردانان مطرحی چون مسعود کیمیایی،
 داریوش مهرجویی، عباس‌کیارستمی، رخشان بنی‌اعتماد و

کیانوش عیاری‌ همکاری داشته است.

 سریال »بچه ‌زرنگ« 
در آخرین مراحل دوبله 

»بچه  نسخه‌سریالی 
زرنگ« با نام »گروه نجات 
جنگل« جدیدترین محصول 
گروه هنر پویاست که به 
کارگردانی بهنود نکویی و 
محمدجواد جنتی پس از 
حدود ۴سال به پایان تولید 
رسید.  همزمان با پایان 
مراحل تولید، فرایند دوبله 
اثر نیز توسط استودیو سورن 

و با مدیریت علیرضا وارسته آغاز شده و این روزها در 
حال نهایی شدن است.  این سریال ۵۲قسمتی در 
4فصل طراحی و تولید شده که دوبله ۲فصل آن به‌طور 
 کامل پایان یافته و فرایندهای دوبله ۲فصل دیگر نیز

در حال نهایی شدن است.

شان پن فیلمی درباره حمله هواداران 
ترامپ به کنگره آمریکا می‌سازد

شان پن فیلمی درباره زندگی پلیسی می‌سازد که در حمله ۶ ژانویه 
2021 طرفداران ترامپ به ساختمان کنگره آمریکا حضور داشت. 
بردلی کوپر برای ایفای نقش اصلی درنظر گرفته شده است. از این 
فیلم که هنوز عنوانی ندارد و برادران وارنر تهیه‌کننده آن است، 
به‌عنوان »داستانی غیرمنتظره درباره دوستی« یادشده و به‌نظر 
می‌رسد همه تلاش دست‌اندرکاران آن این است که پروژه با حداقل 

جنجال در آینده جلو برود.

»تمرین آخر« تقوایی در تئاترشهر 
تماشایی می‌شود

 پنجمین رویداد »جمعه‌های تئاترشهر« عصر روز جمعه
۲۹ خرداد با نمایش فیلم مستند »تمرین آخر؛ تعزیه حر 
دلاور« به کارگردانی زنده‌یاد ناصر تقوایی و سخنرانی 
محمدحسین ناصربخت، مدرس، پژوهشگر، نویسنده و 
 کارگردان تئاتر در تالار مشاهیر این مجموعه برگزار می‌شود.

در این ویژه‌برنامه که محتوای آن به‌مناسبت ایام سوگواری حضرت 
سیدالشهدا)ع( طراحی شده، فیلم مستند »تمرین آخر؛ تعزیه 
حر دلاور« به کارگردانی زنده‌یاد ناصر تقوایی، کارگردان پیشگام 
سینمای ایران پیش چشم مخاطبان قرار می‌گیرد.‌این در حالی است 
که محمدحسین ناصربخت، از مدرسان و پژوهشگران نمایش ایرانی 
و مجالس شبیه‌خوانی که مشاور و مدیریت تولید مستند »تمرین 
آخر« را برعهده داشته به ارائه نکاتی درباره این پروژه و ویژگی‌های 
آن می‌پردازد. مستند »تمرین آخر« اوایل دهه80 به تهیه‌کنندگی 
اداره کل هنرهای نمایشی برای ثبت تعزیه به‌عنوان میراث معنوی 
ناملموس ایران در یونسکو تولید شد و در آن هنرمندان شناخته‌شده 

عرصه تعزیه و مجالس شبیه‌خوانی حضور داشتند.‌

مستند

انیمیشن

پلان تئاتر

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

روی دور تکرار
 تلویزیون سال‌هاست در ایام محرم سریال‌ها 

و فیلم‌های تکراری پخش می‌کند

 »مختارنامه«
 سهمیه هرساله تلویزیون

تعداد دفعات پخش »مختارنامه« داود میرباقری دیگر 
قابل محاسبه نیست. این سریال سال89 برای نخستین 

بار از شبکه یک پخش شد و طی این سال‌ها از تمام شبکه‌های 
تلویزیونی ازجمله شبکه‌های استانی در محرم و گاه حتی بدون 
مناسبت تکرار شده است و به همین دلیل نمی‌توان رقم دقیقی 

از تعداد پخش آن به‌دست آورد. پخش مکرر این سریال که 
امسال هم از نخستین شب محرم شروع شده، باعث شده 

 کاربران فضای مجازی شوخی‌های بسیاری
 با آن بکنند. 

سریال‌هایی با محوریت وقایع محرم 
جدا از این فیلم‌ها و سریال‌ها که خود عاشورا و واقعه 
محرم محور اصلی آنها بود، از نیمه دهه80 سریال‌هایی 
ساخته شد که قصه آنها در دوران معاصر یا زمان 

قاجار می‌گذشت و به شکلی به محرم ربط داشت. 
پربیننده‌ترینشان‌»شب دهم« ساخته حسن فتحی 
درباره برگزاری 10شب تعزیه در دوران پهلوی اول و زمان 

منع اجرای این گونه نمایشی بود.‌

 »روز واقعه«
 هر سال روز عاشورا

»روز واقعه« هم از سال ساختش در1373 تا امروز 
هر سال فیلم ظهر عاشورای تلویزیون بوده است. آنچه 

درباره فیلم بسیار اهمیت دارد فیلمنامه آن است که بهرام 
بیضایی نوشته. بیضایی فیلمنامه را سال63 منتشر کرد و تا 
سال73 که شهرام اسدی آن را ساخت، امکان ساختش مهیا 
نبود. اگرچه فیلم نهایی و فیلمنامه تفاوت‌هایی با هم دارند، 

 اما بیضایی از فیلم تقریبا راضی بود، 
هرچند می‌گوید: من این فیلم را اینطور نمی‌دیدم. 

 این فیلم شباهتی به فیلم‌هایی که
 داشتم ندارد. 

نسخه‌های جدیدی از 
سریال‌های قدیمی

در پخش‌های چندین‌باره این سریال‌ها و 
فیلم‌ها گاه تغییراتی رخ می‌دهد و صحنه‌هایی حذف 
می‌شود. جالب این است که این حذفیات ممکن است 
در تهران اعمال نشود و برای شبکه‌های استانی در نظر 
گرفته شود یا برعکس. این حذفیات از یک سکانس تا 

یک دیالوگ را شامل می‌شود. از سوی دیگر، نسخه‌های 
ترمیم‌شده و جدید به‌جای نسخه‌های بارها 
 نمایش‌داده‌شده‌ای که کیفیت مطلوبی ندارند

 پخش می‌شوند.

»سفیر«  همچنان روی آنتن
قدیمی‌ترین فیلمی ‌که هر سال و حتی 

امسال هم در دهه محرم پخش می‌شود »سفیر« 
به کارگردانی فریبرز صالح است که سال1361 ساخته 
شده و شاید نخستین فیلم با مضمون عاشورا و قیام امام 
حسین)ع( است. از سال61 این فیلم تقریبا هر سال در 

روزهای محرم پخش شده و امسال هم در 25خرداد باز روی 
آنتن رفت. فیلم با هزینه 15میلیون تومانی در آن دوره 

پرخرج محسوب می‌شد. فرامرز قریبیان، عزت‌الله 
مقبلی، جلال پیشواییان، کاظم افرندنیا و 
محمدتقی کهنمویی در این فیلم بازی 

می‌کنند. 

نگاه

مجتبی توانگر| پژوهشگر اقتصادی|
اینکه فکر کنیم با چند خبر مثبت قیمت‌ها 
به قبل برمی‌گردد ساده‌سازی خطرناکی 
است. نفت ۶۰دلاری از اینجا به بعد 
استثناست، نه قاعده. بازارها، مخصوصا 
فعالان بازار نفت دوست دارند همه‌چیز را عادی جلوه دهند، 
اما واقعیت این است و دنیا باید بداند که هیچ‌چیز به حالت قبل 
برنمی‌گرد. نه نفت، نه قیمت‌های بین‌المللی، نه قواعد بازی. هرکس 
هنوز منتظر بازگشت به گذشته است دارد آینده را اشتباه می‌خواند.

بازار نفت آرام نشده، فقط موقتا نفس گرفته است. این  تصور که با باز شدن تنگه هرمز همه‌چیز به قبل 1
برمی‌گردد خطایی جدی است. در ماه‌های گذشته، بازار عملا نفت 
آینده را پیش‌خور کرده؛ یعنی بشکه‌هایی که هنوز تولید نشده‌اند 
مصرف شده‌اند. حالا این کمبود باید جبران شود و همین به‌تنهایی 

اجازه نمی‌دهد قیمت‌ها به محدوده ۶۰ دلار برگردند.
حتی اگر مسیرها باز شوند، عرضه فورا به حالت قبل  برنمی‌گردد. تولید نفت مثل شیر آب نیست که یکباره 2
باز شود. چاه‌ها، پالایشگاه‌ها و حمل‌ونقل زمان می‌برد تا به حالت 
عادی برگردند. در همین فاصله، بازار با کمبود واقعی روبه‌روست. 
به همین دلیل حتی در بهترین حالت هم نفت در ماه‌های آینده 

بیشتر دوروبر ۷۵ تا بالاتر می‌چرخد، نه پایین‌تر.
ذخایر نفتی هم دیگر آن پشتوانه قبلی نیستند. در  ماه‌های اخیر، به‌ویژه در آمریکا ده‌ها میلیون بشکه از 3
ذخایر استراتژیک مصرف شده و هنوز به‌طور کامل جبران نشده 

است. از آن طرف، خیلی از کشورها تازه به این نتیجه رسیده‌اند که 
باید ذخیره بیشتری نگه دارند. یعنی هر نفتی که تولید می‌شود 
به‌جای اینکه وارد بازار شود، بخشی‌اش می‌رود داخل انبارها. این 

خودش فشار روی قیمت را بیشتر می‌کند.
تغییر واقعی. بازار قبلا روی توافق حساب باز کرده بود و 4 این افت‌های اخیر قیمت بیشتر تخلیه هیجان بود، نه 
حالا فقط کمی از آن خوش‌بینی عقب نشسته، اما ریسک منطقه 
هنوز سر جایش است. وقتی همیشه این احتمال وجود دارد که 
دوباره تنش بالا بگیرد یا مسیر بسته شود، طبیعی است که قیمت 
نفت یک »ترس همیشگی« با خودش داشته باشد. این ترس همان 
چیزی است که نمی‌گذارد قیمت‌ها به قبل برگردند. آتش این 
بحران خاموش نشده، فقط موقتا زیر خاکستر رفته است. تل‌آویو 
نشان داده به هیچ نظم باثباتی در منطقه تن نمی‌دهد و هر وقفه‌ای 
را صرفا فرصت بازچیدنی برای دور بعدی تجاوز می‌بیند. از سوی 
دیگر، واشنگتن تا زمانی که از شوک انرژی عبور نکرده، دست نگه 
می‌دارد، اما به‌محض ترمیم ذخایر و کاهش فشار بازار دوباره به 
مسیر فشار، ائتلاف‌سازی و بهانه‌گیری برمی‌گردد. عبور از مقاطع 
حساسی مثل انتخابات میان‌دوره‌ای و رویدادهای بزرگ)مثل جام 
جهانی و...( هم برای رئیس‌جمهورآمریکا به‌معنای کاهش 
هزینه‌های سیاسی آتش‌افروزی مجدد است. این یعنی ریسک 
درگیری نه حذف شده و نه حتی کم‌رنگ، فقط عقب افتاده است.

همیشه اوج مصرف است، چین می‌تواند دوباره وارداتش را بالا 5 از طرف دیگر، تقاضا هم قرار نیست ضعیف بماند. فصل تابستان 
ببرد و با کوچک‌ترین کاهش قیمت مصرف دوباره جان می‌گیرد. یعنی 
همزمان با کمبود عرضه، تقاضا هم در حال برگشت است. این ترکیب 

دقیقا همان چیزی است که کف قیمت‌ها را بالا می‌برد.
بار بدهی سنگین رفته، چیزی در حد صدها تریلیون 6 داستان بزرگ‌تر اما فقط نفت نیست، پول است. دنیا زیر 
دلار. وقتی این‌همه بدهی روی هم جمع می‌شود، اعتماد به پول‌ها 

کمتر می‌شود. برای همین سرمایه‌ها آرام‌آرام از کاغذ و عدد روی 
صفحه به سمت دارایی‌های واقعی مثل طلا می‌روند. ساده‌تر 
بگوییم: مردم دنیا کمتر به پول و دلار اعتماد دارند و بیشتر به 

چیزهایی که »واقعا وجود دارد« اعتماد می‌کنند.
در داخل ایران هم یک اشتباه تکراری در حال  شکل‌گیری است: این تصور که با کاهش تنش، دلار 7
می‌تواند همین‌طور پایین بیاید. اما اقتصاد با آرزو جلو نمی‌رود. 
بخش بزرگی از تجارت ایران از مسیر جنوب انجام می‌شود. در دوره 
جنگ، واردات قفل شد، ولی صادرات به هر شکل ادامه داشت. حالا 
که مسیر باز می‌شود، واردات با سرعت به حالت قبل برمی‌گردد و 
این یعنی تقاضای ارز بالا می‌رود. بنابراین افت دلار اگر هم رخ 

دهد، محدود و موقتی است.
دقیقا نقطه خطر است. تجربه نشان داده هر وقت بازار 8 بورس تهران فعلا خوشحال است و رشد کرده، اما اینجا 
جان می‌گیرد، سیاستگذار با تصمیم‌های اشتباه خودش آن را 
خراب می‌کند. اگر دوباره سرکوب قیمت‌ها و دخالت‌های دستوری 

شروع شود، این رونق هم دوام نمی‌آورد.
هنوز با قواعد قدیمی تحلیل می‌کنیم. دیگر دوره‌ای که 9 مسئله اصلی این است که دنیا در حال تغییر است، اما ما 
همه‌چیز سریع به »حالت قبل« برگردد تمام‌ شده است. انرژی 
گران‌تر شده، ریسک‌ها دائمی‌تر شده‌اند و نوسان‌ها شدیدتر. اگر 

این را نفهمیم، مدام غافلگیر می‌شویم.
و یک نکته مهم‌تر: ایران تماشاگر این نظم جدید نیست، یکی از 
گلوگاه‌های آن است. تنگه هرمز فقط یک مسیر نیست؛ یکی از 
کلیدهای اصلی بازی انرژی جهان است. هر تصمیمی در تهران 
گرفته شود مستقیم روی قیمت نفت و حتی مسیر اقتصاد جهانی 
اثر می‌گذارد. واقعیت این است: نظم جدیدی در حال شکل‌گیری 
است و ایران، چه بخواهد و چه نخواهد، یکی از عوامل تعیین‌کننده 

آن است.

نفت وارد بازی جدیدشده

یادداشت اقتصادی

شقایق‌عرفی نژاد | روزنامه‌نگار| سریال‌ها و 

فیلم‌های روزهای محرم سال‌هاست که گزارش
تبدیل به ماجرایی تکراری شده‌اند. هر سال 
چند فیلم و سریال مشخص در این روزها روی آنتن می‌رود و 
این هم نشان از بودجه اندک تلویزیون دارد و هم دلیلی است 

بر کاهش تماشاگران آن.
در دهه‌های پیش، سنت ساخت سریال‌های عید و همین‌طور 
ویژه‌ ماه رمضان شروع شد و هنوز هم ادامه دارد. در تمام 
این سال‌ها شبکه‌های تلویزیونی برای نوروز و ‌ماه رمضان 
سریال‌هایی جدید داشته‌اند، اما در مورد محرم وضعیت 
متفاوت است. تلویزیون  با وجود تولید فیلم‌ها و سریال‌هایی 
با موضوع محرم  در این ‌سال‌ها، همچنان برای جذب مخاطب 
به بازپخش کارهای قدیمی‌اش دلخوش بوده و به پخش 
چندین و چندباره سریال‌هایی مثل »مختارنامه« و »شب 
دهم« و فیلم‌های »روز واقعه« و »سفیر« پرداخته که حتی 

در شبکه‌های اجتماعی هم واکنش‌های زیادی داشته 
است. دلایل متعددی برای چنین اتفاقی می‌توان سراغ 
گرفت. مهم‌ترینش این است که بودجه ساخت سریال‌های 
تاریخی بالاست و تلویزیون هم مدت‌هاست که دیگر چنین 
هزینه‌ای برای سریال‌های تاریخی نمی‌کند، اما بعضی‌ها 
معتقدند اگر تلویزیون بخواهد به این کار ادامه دهد، می‌تواند 
با برنامه‌ریزی برای تولید آثار جدید اقدام کند. از طرف 
دیگر، زمان آماده‌سازی این سریال‌ها که تولیدات بزرگی 
 هستند، علاوه بر هزینه، زمان زیادی هم لازم دارد. همین حالا‌
»سلمان فارسی« نزدیک به 6سال است که در حال 
تصویربرداری است و گفته شده پاییز بالاخره روی آنتن خواهد 
رفت. مسئله دیگر ریزش تماشاگرآثار نمایشی تلویزیون است 
که تولید سریال‌های پرخرج را توجیه‌ نمی‌کند. دلیل دیگر 
حساسیتی است که به موضوعات مذهبی وجود دارد و هر 

اشتباه یا روایت متفاوتی می‌تواند تبعات داشته باشد.‌


